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Réseau Européen de Diététiciens spécialistes (ESDN) de l’EFAD  
Position Paper sur le Rôle du Diététicien dans la prévention et la gestion de maladies liées à la nutrition chez les personnes âgées

La proportion de personnes âgées dans les 28 pays de l'UE augmente. La plupart des personnes âgées sont en bonne santé et actives, mais le vieillissement est un processus irréversible et progressif qui affecte les capacités sociales, mentales, émotionnelles et physiologiques, ce qui peut avoir une incidence sur la capacité des personnes âgées à optimiser leurs apports nutritionnels. L'importance de l'activité physique pour un vieillissement en bonne santé devrait également être soulignée.
La science de la gérontologie et de la gériatrie comprend : les changements dans la physiologie et le métabolisme liés à l’âge pouvant entrainer  des fragilités ou la sarcopénie, les changements liés à l’âge des besoins nutritionnels et leurs implications, les maladies liées à l'âge et leur conséquences nutritionnelles, ainsi que les indicateurs physiques et  socio-économiques de la malnutrition chez les personnes âgées.

Les diététiciens, en tant que membres d’équipes inter et pluridisciplinaires, jouent un rôle primordial dans la prévention et la prise en charge des maladies liées à l’alimentation chez les personnes âgées. 

Ils sont particulièrement qualifiés, en s’appuyant sur des acquis scientifiques, pour                                    promouvoir des habitudes alimentaires saines et prodiguer, en gérontologie, des soins et   des conseils nutritionnels personnalisés à titre individuel et collectif. 

 Le rôle du diététicien dans la prévention et la gestion de la nutrition des personnes âgées.

Le rôle du diététicien est essentiel dans la prévention primaire et secondaire. Dans ces domaines, leurs objectifs sont de réduire le risque de maladies non-transmissibles entrainant sarcopénie et dénutrition mais aussi de prévenir et de traiter la dénutrition, déshydratation incluse. 

Les diététiciens qui travaillent avec des personnes âgées ont des fonctions stratégiques, éducatives, cliniques et administratives.De plus, ils travaillent dans différents types d’établissement : hôpitaux, les EHPAD, maisons de santé, centres de soins primaires ou centres de rééducation. .

Le rôle du diététicien dans la prévention et la gestion de la nutrition des personnes âgées     est de :

- initier et coordonner des programmes de dépistage de la dénutrition et des facteurs de risques de dénutrition

- appliquer la démarche de soins nutritionnels dans tous les centres de prise en charge     des personnes âgées (évaluation, diagnostic, intervention, contrôle et évaluation)

- développer les standards, procédures et protocoles validés par des études, pour une  bonne gestion de la qualité du soin nutritionnel.

- Participer au développement des recommandations nutritionnelles nationales sur les politiques de menus dans les centres communautaires adaptés.

- Contribuer à la mise en place de modules de formation spécifiques sur l’alimentation       des personnes âgées 

- Développer la nutrition en Gérontologie afin de maintenir les personnes âgées en bonne santé et de prévenir la maladie.

- Développer une science de la nutrition gériatrique en initiant et en conduisant des programmes de recherche dans ce domaine.
Compétences fondamentales des diététiciens travaillant avec les personnes âgées

Les diététiciens travaillant avec les personnes âgées doivent montrer des connaissances, des compétences et attitudes qui s’appuient sur la gérontologie et la nutrition en gériatrie et travailler avec une approche pluridisciplinaire. 

Les diététiciens spécialisés dans le soin des personnes âgées doivent avoir une approche centrée sur la personne qui inclut le patient et le personnel soignant comme partenaires dans le processus de soin. Cette approche nécessite de connaitre les habitudes alimentaires de l'individu dans un contexte médical et social.                                                                      Les diététiciens peuvent contribuer à l’amélioration de la qualité des services nutritionnels incluant la sécurité des patients.

Les diététiciens spécialisés dans les soins des personnes âgées travaillent en collaboration avec les autres professionnels de santé comme membre de l’équipe pluridisciplinaire.

Les diététiciens doivent être conscients de l’importance de la considération éthique du soin nutritionnel des personnes âgées en mettant l’accent sur la qualité de vie.

Le Réseau Européen de Diététiciens Experts (ESDN) en alimentation des personnes âgées de l’EFAD soutient et collabore avec les initiatives internationales qui visent à optimiser le soin pour les personnes âgées comme par exemple ONCA (Soin nutritionnel pour tous) et MaNuEl (Malnutrition chez la personne âgée).
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A propos de la Fédération Européenne des Associations de Diététiciens (EFAD) 
L’EFAD est la voix de 35 000 diététiciens européens.- plus de la moitié de la profession

C’est la seule organisation représentant les diététiciens dans toute l’Europe.

L’EFAD a été créé en 1978 et ses objectifs sont: 

- Promouvoir le développement de la profession de diététicien. 

- Développer la diététique à un niveau scientifique et professionnel dans l'intérêt commun 

des associations membres. 

-Faciliter la communication entre les associations nationales de diététiciens et d'autres 

organisations - professionnelles, éducatives et gouvernementales. 

-Encourager l’amélioration de la situation nutritionnelle de la population des pays membres en Europe. 

L’adhésion à l’EFAD est ouverte à toutes les associations nationales de Diététiciens des états membres de l'Union Européenne. L’EFAD compte actuellement 34 associations membres qui représentent plus de 35.000 diététiciens dans 27 pays européens. 

Définition du diététicien

Un diététicien est une personne ayant une qualification en nutrition et diététique reconnue par une autorité nationale. Le diététicien applique la science de la nutrition à l'alimentation et à l'éducation d’individus et de groupes de personnes en bonne santé ou malades. 
Pour plus d'informations : www.efad.org  
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