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  Réseau Européen de Diététiciens spécialistes (ESDN) de L’EFAD  
Position Paper sur le rôle du diététicien en Oncologie

En tant qu’expert en nutrition humaine, les diététiciens sont particulièrement qualifiés pour développer et mettre en œuvre des stratégies qui visent à optimiser les apports alimentaires des adultes et enfants atteints d’un cancer.
Ils ont un rôle clé dans l’équipe pluridisciplinaire en s’assurant que la nutrition est optimisée dès le diagnostic, puis au cours du traitement jusqu’à la rémission ainsi que lors des soins palliatifs ou la fin de vie.
Ils travaillent dans des établissements de soin variés comme les centres de cancérologie, les centres hospitaliers, les hospices et les centres de soins communautaires. Les diététiciens sont indispensables au développement de politiques et de directives dans la prise en charge de la dénutrition, de maladies liées aux problèmes nutritionnels (à court et long terme) et dans la qualité de vie associée au cancer et ses traitements en plus de la recherche et de l’éducation des autres professionnels de santé.
Rôle du diététicien :
L’inter action complexe qui existe en les apports alimentaires, le statut nutritionnel et les cancers1 demande au diététicien d’être un spécialiste en oncologie.

· Le diététicien doit savoir utiliser ses connaissances et compétences de base pour évaluer/déterminer le statut nutritionnel des patients à risque de dénutrition2. 
· Le diététicien évalue les besoins nutritionnels en fonction des consommations alimentaires et de l’hyper métabolisme lié à la pathologie cancéreuse qui peut être à l’origine d’un état de cachexie.
· Le diététicien conseille et prévoit un support nutritionnel adapté incluant consultations diététiques, Compléments Nutritionnels Oraux (CNO), nutrition entérale ou parentérale, qui sont des soutiens adaptés à tous les types de cancers.
· Le diététicien contrôle le statut nutritionnel et évalue l’efficacité du support qui vise à améliorer/préserver l’état nutritionnel et optimiser les résultats cliniques. En effet, une dénutrition peut avoir un impact sur la tolérance aux traitements3,4.

· Le diététicien conseille les patients atteints de cancer pour réduire les effets indésirables liés aux micro-organismes présents dans certains aliments en les orientant sur un choix d’aliments adaptés.
· Le diététicien conseille une alimentation équilibrée en cas de prise de poids pendant le traitement. En effet, cette dernière peut entrainer un risque de récidive ou d’aggravation du pronostic vital dans certains cancers comme le sein ou la prostate5.
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A propos de la Fédération Européenne des Associations de Diététiciens (EFAD) 
L’EFAD est la voix de 35 000 diététiciens européens.- plus de la moitié de la profession- c’est la seule organisation représentant les diététiciens dans toute l’Europe.

L’EFAD a été créé en 1978 et ses objectifs sont: 

- Promouvoir le développement de la profession de diététicien. 

- Développer la diététique à un niveau scientifique et professionnel dans l'intérêt commun 

des associations membres. 

-Faciliter la communication entre les associations nationales de diététiciens et d'autres 

organisations - professionnelles, éducatives et gouvernementales. 

-Encourager l’amélioration de la situation nutritionnelle de la population des pays membres en Europe. 

L’adhésion à l’EFAD est ouverte à toutes les associations nationales de Diététiciens des états membres de l'Union Européenne. L’EFAD compte actuellement 3’ associations membres qui représentent plus de 35.000 diététiciens dans 27 pays européens. 

Définition du diététicien

Un diététicien est une personne ayant une qualification en nutrition et diététique reconnue par une autorité nationale. Le diététicien applique la science de la nutrition à l'alimentation et à l'éducation d’individus et de groupes de personnes en bonne santé ou malades. 
Pour plus d'informations : www.efad.org  
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